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Discurso de Guatemala 

Foro de Alianzas del ECOSOC 

Tema “Acelerar la recuperación de pandemia COVID-19 y la plena 

implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible a todos los 

niveles” 

31 de enero de 2023, Nueva York 

Trusteeship Council Chamber 

(3 min) 

 

Muchas gracias por darme la palabra señora Presidente, 

 

El Gobierno de Guatemala apoya la implementación de las mejores prácticas y 

experiencias efectivas para implementar la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible. 

Nuestro país fue uno de los países pioneros en incorporar los ODS a los instrumentos de 

planificación nacional, por medio de un ejercicio de integración entre el Plan Nacional de 

Desarrollo K’atun: Nuestra Guatemala 2032 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible,  

que resulto en la definición de  las diez Prioridades Nacionales para el Desarrollo y 

dieciséis metas estratégicas de desarrollo, mediante los cuales se implementan los ODS a 

nivel nacional. 

 

Quiero compartirles que Guatemala se encuentra trabajando en el proceso de elaboración 

del Cuarto Informe de Revisión Nacional Voluntaria que incluye las contribuciones de la 

cooperación internacional, la academia y el sector privado, y la primera Revisión 

Voluntaria Local con la participación de 12 municipios comprometidos en la 

territorialización de los Objetivos de Desarrollo Sostenible como parte del compromiso 

de Estado, y que al momento, se han identificado tres logros importantes que se están 

visibilizando y justificando con medios de verificación: 

 

1. El primero es que el país cuenta con la coordinación política y técnica para dar 

seguimiento a los ODS, por medio del Consejo Nacional de Desarrollo Urbano y 

Rural (CONADUR), en el cual están representados los diferentes sectores del país 

y conforma un espacio de diálogo entre el sector público, la academia, la sociedad 

civil y el sector privado desde el nivel local hasta el nacional. Además, el informe 

integra e impulsa la participación de todos los otros actores del desarrollo, como 

por ejemplo la participación del sector privado empresarial por medio de  la Mesa 

de Sostenibilidad, que articula a los diferentes gremios empresariales y 

organizaciones para reportar las intervenciones que realizan desde sus ámbitos de 

acción para contribuir al alcance de los ODS.   

 

2. Segundo, se ha logrado la vinculación del Plan-Presupuesto las acciones 

estratégicas para contribuir a metas priorizadas de los ODS dentro de la 

planificación estatal y el financiamiento para el desarrollo. Sin embargo, como el 

presupuesto es limitado, existe aún una brecha entre planificación y presupuesto, 

por lo que, se necesitan los recursos complementarios de los actores para el 

desarrollo y socios como la cooperación internacional y el sector privado.  

 



 

 2 

Por lo anterior, consideramos de mucha relevancia la promoción y el impulso de 

las alianzas a todo nivel, principalmente las alianzas multiactor, las cuales 

complementan y no sustituyen la Ayuda Oficial al Desarrollo, pero son necesarias 

para que al 2030 hayamos logrado avances importantes, principalmente en 

beneficio de nuestras poblaciones. En Guatemala por primera vez un gobierno 

logra articular la Política General de Gobierno con la agenda de desarrollo 

nacional e internacional de largo plazo.  

 

3. El tercer logro es el seguimiento y evaluación, ya que cada informe presentado 

en los años anteriores ha mostrado el avance en la implementación de las 

Prioridades Nacionales de Desarrollo y un estado de situación de la información 

estadística de las metas y los indicadores, permitiendo tener una línea base e 

histórica para el análisis estratégico del desarrollo.  Además, el país ha trabajado 

para innovar en el uso de la tecnología, como por ejemplo la herramienta de 

registro y seguimiento de la cooperación internacional, que permite “obtener 

información actualizada de los proyectos y a la vez que sea más accesible para la 

población”, así como otras herramientas digitales, concretando el compromiso en 

la Política General de Gobierno 2020-2024 del Presidente de la República, Doctor 

Alejandro Giammattei, desde el pilar Estado responsable, transparente y efectivo, 

además de fortalecer el Sistema Nacional de Cooperación para el Desarrollo. 

 

Señora Presidenta, 

 

Guatemala hace un llamado a fortalecer la movilización de recursos, las alianzas y la 

cooperación internacional, recordando que nos encontramos adentrados en la Década de 

Acción para cumplir con los ODS, en la cual la implementación debe ser nuestra 

prioridad. Es momento de trabajar juntos, reconociendo las prioridades y 

potencialidades, con un enfoque inclusivo y de colaboración, sin dejar a nadie atrás. 

 

Muchas gracias 

 

 

 

 

 


